Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



0506-MSM ST A

Page 2/12

Page 3/12

Page 4/12

Page 5/12

Page 6/12

Page 7/12

Page 8/12

Page 10/12

Page 11/12

Page 12/12

Baréme de correction

Question 1
Question 2
Question 3
Total
Question 4
Question 5
Total
Question 6
Question 7
Question 8
Question 9
Question 10
Question 11
Question 12
Question 13
Question 14
Total
Question 15
Question 16
Question 17
Question 18
Total
Question 19
Total
Question 20
Question 21
Question 22
Total
Question 23
Total
Question 24
Question 25
Question 26
Question 27
Total
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" Question 38

Question 39
Question 40
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Total

/10
/12
/12
/34
/4
/18
122
/4
2
/1
12
2
12
/4
/4
/2
/23
/4
/3
/10
/4
/21
/13
/13
/6
/6
/6
/18
/14
/14
/3
/5
/1
/5
/14 TOTAL /200
/5
/8 NOTE 120
/3
2
/2
20
1
1
/3
/3
/3
/2
/2
/2
/3
/1
/21
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La premiére modification améne I'agent de maintenance a effectuer 'analyse de ce systéme.
A l'aide du dessin d’ensemble document DT 04/19, de la nomenclature DT 05/19, on vous demande de :

Compiléter le graphe de la chaine de transmission du moteur au centreur par le nom des
pieces.

) ™) ~ z r
LAfbf e moteur [ Clavette 11 __{ Pignon 24 )_ Roue dentée Clavette 8 }—]

— \, - \. 7 .

) 4 N " ) 'd
L{ Came Galet suiveur 21 [ Coussinet ' Chariof 16 Centreur ]

i \ v k \, J e

[ERESTTWRIC ompléter les classes d’équivalence Ss et Sys du systéme. Reporter sur le schéma
cinématique ci-dessous les classes d’équivalence Sget S, (ne pas prendre en compte les joints, les
roulements, les ressorts).

Bati {Sq} ={1:2;3;5;13}

Arbre de Came {Sg¢} ={6:;7,8,9,10;14,15. . .. ... . ... }
Galet suiveur {Sx} S U R - O }
Chariot des centreurs {Si}={16;17;18,;19;20}

Arbre moteur {Sx} ={25;11;24,26,27}

[EIEETNERICompiéter les tableaux des fiaisons cinématiques ci-dessous. Représenter la liaison L1
(en perspective) sur le schéma ci-contre.

L1 L2
Liaison entre Liaison entre
{s,} et {5} {S;}et (S}

Tx | 1 |Rx | O Tx | O [Rx | 1
Ty O | Ry | O Ty {1 | Ry
Tz 0O{Rz | O Tz | 1 | Rz

Nom de la liaison: Nom de la liaison:
Glissiére Linéaire recﬁligne
Symbole plan : Symbole plan :
< | lx ==
T
L3
Symbole plan :
Liaison entre L
{S:} et {85} §5 I, —
Tx | O Rx Nom de la liaison:
Ty | O | Ry Pivot

Tz O0lRz{ | | |
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Le nouveau cahier des charges implique une valeur d'ouverture
des centreurs de 85 mm mini pour permetire damener et centreurs
d'évacuer les bouteilfles. La valeur de fermeture pour bloquer fa
bouteille devant le champ de la caméra est de 50 mm.

On demande a agent de maintenance de vérifier si la course

des centreurs est suffisante.

centreurs

—p

85 mini

FIG 6

bouteille

[ERESTIEE Compléter dans le tableau la nature du mouvement des piéces en vous aidant du plan
d’ensemble document (DT04/19). Cocher par une Croix vos choix.

[ Translation . Translation | Mouvement
rectiligne Rotation circulaire | quelconque

Mouvement de la came 07 54

>=

Mouvement du chariot 16 /5 ¢

=

Tracer la courbe comespondant au déplacement du point de contact du galet suiveur de la
came en fonction des différentes positions angulaires de cette came.

Position du galst suiveur

(L]

Ech: 1/1

Galet suiveur

9\

45

z25"

» Position

1 2 3354 5 6

0 M

1212513 14 15 16 de0a1

....122pts
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Repérer sur la courbe page 10/19, les positions d’ouverture et de fermeture, en les
repassant en rouge. Déduire la course pour un galet suiveur. Justifier votre réponse (préciser les
unités).

C+= valeur positibn fermée moins celle de la position ouverte

C1=45-25 Ci1 =20 mm
Calculer la course pour les deux galets suiveurs. _
Cz=Cyx2 C.=20x2 C2=40 mm

En reprenant la valeur de fermeture imposée. Voir document (DR 10/19)
Calculer la valeur de 'écartement (E) obtenue & pleine ouverture
E = Valeur de départ 50 +C, E=50+40 E=90mm

Conclure : Fécartement (E) est-il suffisant (Entourer la bonne réponse).

oul NON
Justifier votre réponse : 90 est supérieur a 85

La cadence du nouveau cahier des charges nous impose 11250 articles par heure. Le service
maintenance doit vérifier si la fréquence de rotation du moteur convient a cette nouvelle cadence.

OISV Calculer le temps (en seconde) maximum pour contrdler une bouteille. Réponse avec 2
décimales.

Temps de contrdle pour une bouteille : { = 3600/ 11250 t=0 32s

A partir de |a solution technologique du systéme, on sait que pour un tour de came une bouteille est
controlée. '
On prendra comme temps de cycle de contrle 0.32 s

OO sk Calculer la fréquence de rotation des cames pour une minute. Préciser I'unité.

ncames = 60x1 /0,32 . MNcames = 187,5 tr/min

Sachant que le moteur et les cames sont en relation par un engrenage, a 'aide de la nomenclature
(DT 05/19) et du dessin d’ensemble (DT 04/19)

Calculer la raison du rapport de transmission de cet engrenage.
r=17/70 r=0,2429

Calculer la fréquence de rotation du moteur : Nimoteur -
(prendre Meames=1881r/min et r=0.24)

Npotour = 188 /0,24

nmotguf = 783 tr/n"-n

En vous aidant du document ressource (DT 08/19)

SULLHIIRER Choisir le moteur qui convient en complétant sa référence.

gdmefine. .

Réf: LC850TT (ec 3407‘/;') ...... 123 pts
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Suite a 'augmentation de la cadence de contrdle on vérifie la solution technologique de la liaison L1
entre le chariot et le bati. Le service maintenance étudie donc cette solution technologique.

(oIS T IR EI Donner le nom de fa solution technologique qui realise la liaison L1 entre le bati et le chariot.
Solution : 2 Tiges cylindriques et coussinets cylindriques friftés

En vous aidant du document ressource (DT 08/19) et du plan d’ensemble (DT 04/19)
WIS Compléter le tableau des caractéristiques technologiques pour la piéce 17.

Matiére

Ordre de prix

Vitesse linédaire Maxi

Pression maxi

Plage de température

Bronze

Intéressant

2m/s

15 MPa -

180° & 450°

Pour la bonne tenue dans le temps de cette solution, le service de maintenance décide d’explorer le
comportement cinématique grace a un logiciel d'analyse de systéme mécanique tridimensionnelle dont

voici les résuitats :

FIG 7: Graphique des vitesses d’un point du chariot

........

......

*  Courbe reelle non utilisée

.....

......................................

Courbe sumpllﬂee

[
»

Vitesse en m/s
o
-

- ' P
‘T ¥ I
¢

AP 2. b BB 10-12. 14 46..18. za 22 24 26 28 30 32.34

¢

3 ) | ' } '
v M | l T

. ' s '
| ' ' ’
7 N ¢ f

Temps en 1/100s

A partnr de la courbe sumphf' iée du graphe des vntesses (f [o} 7) on constate que Ion peut décomposer le
déplacement du centre du galet suiveur en plusieurs mouvements.

Compléter dans le tableau ci-dessous (2 partir de la courbe simplifiée du graphe fig 7)
les caractéristiques des différents mouvements.

Aucun mouvement de translatlon rectmgne 0.05s 0 m/s 0 m/s?
Mouvement rectiligne uniforme accéléré 002s Variable en m/s 8 m/s?
Mouvement rectiligne uniforme a vitesse constante | 0,02 s 5m/s 0 m/s?
Mouvement rectiligne uniforme décéléré 0,02s Variable en m/s -8 mi/s?
Aucun mouvement de translation rectiligne 0,05s o0m/s 0 m/s?

En comparant la valeur maximale de la vitesse relevée dans le tableau de la question 17 et celle que

vous avez donnée a la question 16

eIk Conclure : Cette solution convient-elle pour cette nouvelle cadence de 11250 bouteilles

par heure. Justifier votre réponse.
Non car la vitesse Maxi est de 5 m/s alors que la vitesse suppaortée par les coussinets est de

2nm/s
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Suite a 'étude précédente, on décide de modifier la solution technologique pour la liaison entre le chariot

et le bati en la remplagant par des douilles a billes. Lors de cette modification on décide de ne pas

modifier I'axe rep 2.

A partir du Diagramme FAST partiel qui vous présente la modification et du plan d’ensemble (DT04/19)

OO  Repérer a ['aide des couleurs indiquées toutes les surfaces fonctionnelles sur les vues
en 3D repésentées dans la Fig 8 placée au bas de cette page.

Fonction de service

Fonction Technique

Solution constructive

Surfaces fonctionnelles
Couleurs

Liaison glissiére par

4 Surfaces cylindriques

Liaison glissiére par

4 Surfaces cylindriques

Coussinets - Jaune
Donner au chariot un _J— autoiubrifiants
mouvement de
translation _L

Douilles a billes

—_—

Jaune

Transmettre et ;
transformer le o Liaison Encastrement Queue d'aronde + trou
mouvement de la came [ Recevoir 'outillage | démontable | taraude Vert
e
a loutillage
Recevoir le galet Surface cylindrique + 2
suiveur de came — liaison pivot — plans

Bleu

Assurer le maintient
des galets sur la came [

Liaison Encastrement
démontable avec 'axe
du ressort

—

Surface Plane + trou
taraudé
Rouge

Vert

FIG

Bleuy
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B T Y PR

7// A V//// O e

2 Zma*i;j

Les deux dessins partiels en coupe ci-dessus du chariot représentent les formes fonctionnelles au
niveau des guidages pour les deux solutions technologiques (coussinets et douilies a billes).

el e il Repasser en rouge les surfaces modifiées sur le dessin représentant la version
« douille a billes ».

A l'aide du document ressource et du dessin ci-dessus

N3 WA BE Donner la référence de la douille a bille.

Ref: KB 1636 AS

(eIl B8 Effectuer (a cotation dimensionnelle des volumes modifiés sur le dessin représentant la
version douille a billes.

/18pts
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action qui est en cours de réalisation

une seule.

DOSSIER CORRIGE
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Mettre le numéro d’étape correspondant a |
axe x+ va vers la droite le y+ vers le haut et le z+ vers l'avant. Voir le repére sur

.l’

ja premiére représentation. Pour certaines étapes on peut avoir deux représentations différentes,

La seconde modification oblige le service maintenance a intervenir sur le retourneur afin de supprimer
pour cet exercice on a choisi de vous en donner qu

les taches d’huile sur les cartons.
A l'aide du schéma cinématique (fig5) (DT 06/19) et du grafcet du retourneur (DT 07/18). On vous

demande :

Question 23 :

Avant de faire cette modification, 'agent de maintenance est appelé a comprendre le cycle de

fonctionnement du retourneur.
comme {'exemple pour i'étape 7 .

Remarque

0506-MSM ST A
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Aprés Fanalyse du systéme, on conclut que c’est au niveau du systéme des machoires 1 et 2 que fon
observe des suintements d’huile. Afin de ne plus rencontrer le probléme on décide de changer rénergie
en utilisant une fermeture pneumatique, ce qui nous ameéne modifier la conception de la fermeture.
Pour le mouvement d'une machoire On remplace les 2 vérins hydrauliques par 4 vérins pneumatiques.

AVANT MODIFICATION ' APRES MODIFICATION

vérin
nouvelle pneumatique

machoire

P . ’,
palette X

Etude de la modification afin de déterminer le dimensionnement du vérin :
On veut déterminer le diamétre des verins pneumatiques.

les actions sont coplanaires.

- le poids des piéces est négligé

- jes frottements ne sont pas pris en compte sauf au niveau du contact
entre fa palette (pa) et la machoire (ma) ol if y a adhérence.

Données : | raction d'une méchoirg sur la palette
| Ftotal > pa j =400 N

- Cette action se divise en deux actions
égales de 200 N

Hypotheéses :

—_—
|| Fma >pall=200N
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On décide d'isoler le vérin. Sur la représentation de la nouvelle solution ci-dessous, On vous demande :

RITSTNEIE Colorier ou surligner les lettres des points d’application des actions qui s’exercent sur
le vérin.

Vérin (vé)

b

[ AP —
= = ( 2— \Droite d’action de ||Fpa~mal

—_- - ’ ) r—-
A Palette (pa)
7
1 L /
Lom Compléter le tableau pour les actions qui s’appliquent au vérin.
FORCE SAPPLUCATION |  DIRECTION SENS INTENSITE
== >
l Fma—vé " B BD ou DB — 2

OIES (W Tracer en couleur sur le schéma ci-dessous la direction pour les actions qui s’exercent
sur le vérin. B

Q
Y

D

Pour trouver lintensité de la force qui s’exerce sur le vérin, on isole la machoire {voir DR 18/19).

Compléter le tableau des caractéristiques des actions qui s'appliquent sur la machoire.
Mettre un point d’interrogation quand on a une inconnue.

POINT
FORCE DAPPLICATION DIRECTION SENS INTENSITE
Y o
Fpa-»ma A 1 o~ — 200 N
2 2 2
Fsu-ma ¢ ’ ’ ’
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{
eNEINLhIA RN Tracer les droites d’actions des forces (directions)

A

(N3 A B8 Déterminer graphiquement l'intensité des forces qui s’exercent sur la méachoire.

rigine du dynamique

Echelle des forces
1mm = 5N

NFoe o m3ll

DYNAMIQUE
DES FORCES

//FSU ,-mg//

el iU Compléter le tableau avec les intensités des forces trouvées a partir de votre dynamique.

—_— —y —_—
Fpa-»ma| = 200 N | Fvé »mall = 480 N | Fsu»mal = 650 N

Données : On admetira que la force qui s'exerce sur le vérn est de 500 N et que le taux de charge estde 70 %
Calculer I'effort minimal (Fvé mini) que doit développer le vérin. Faire apparaitre le calcul.

Fvémini = 500/0,7 Fvé mini=7143N

Sachant que la pression du réseau pneumatique est de 0,6 MPa (1 MPa = 1 N/mm?)
Calculer la section du vérin (Své) .
p = Fvémini / Své _
Své = Fvémini / p 714/0,6 Své = 1190,5 mm?

14pts
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A partir du tableau et de votre résultat : S onmm3 coté 1S en mm2 coté P
Choisir le diamétre du vérin. piston tge
800 690 32
Diamétre du vérin : 40 mm 1260 1000 40
1960 1700 50

Avant de réaliser la modification il faut dimensionner le diamétre de I'axe qui réalise la liaison Pivot entre
le bati et le support.
Suite aux résuitats de I'étude statique on considérera que :

» La force exercée est de 700 N.
» L’acier que l'atelier dispose en stock est du S185

» Cet acier fait partie des aciers doux avec Reg = 0.5 Re.
> Le montage qui sera réalisé est un montage en chape.
> Le coefficient de sécurité retenu ests =8

Donner le type de sollicitation que supporte arbre.
Cisaillement

OIEIN(LIRERE Donner la valeur de Re pour cet acier. Préciser 'unité.

Re = 185 MPa

Calculer Reg (prendre Re = 185 MPa).
Reg=0,5Re Reg=05x185...

Calculer Rpg
Rpg=Reg/s Rpg=925/8...
Ecrire la condition de résistance

Reg = 92,5 MPa

Rpg = 11,56 MPa

7¢ Rpg
Calculer la section totale qui permet d'avoir cette condition. 7= /g -
T/S<Rpg 700/S < 11,
S<Rpg 700/S < 11,56 S 60,55 mm*

S»700/11,56
Donner le nombre de section(s) cisaillée(s)

Nb de section(s) = 2

Calculer le diamétre mini (d) de cet axe.
S/2=zd*/ 4
ad’=4x60,55/2x

d=6,2mm

IR YRR Choisir le diamétre de 'axe parmis les solution proposées ci-dessous (entourer fa
bonne réponse) : '

N
| @5 | @686 ](\QJ){QSTQQ!QHO{@“]

121pts




